

近日，两位湖南女护士先后刷爆了湖南人的朋友圈：一位是在车祸现场见义勇为救人的湘潭市第六人民医院神经康复科护士方婷，一位是救护车遭遇车祸后仍带伤抢救病人的岳阳市巴陵医院骨外科护士陈敏。两位护士仁心仁术、救死扶伤的医德医风得到众多人的交口称赞，不少网友表示，方婷和陈敏就是他们心中的“最美护士”。

## 雨夜中，她跪地抢救伤者

文/图：今日女报/凤凰网记者 吴小兵 见习记者 董智齐

作为湘潭市第六人民医院神经康复科一科室的一名普通护士，刚刚工作两年的方婷是一名工作热心、性格开朗的90后女孩。8月31日，方婷和父亲在回家路上，面对遭遇车祸的夫妻俩，她没有丝毫犹豫地伸出了援手。



方婷正在照顾病人。



▲8月31日，路人拍下的方婷救人照片。  
◆接受本报记者采访时，方婷说她深受父亲的影响。

### 回家路上遇伤者

“晚上八点十分左右，我和爸爸吃完晚饭后一起骑电动车回家，途中看到一起车祸，地上躺着一男一女。”方婷说，车祸发生在湘潭市的湖湘东路，当晚天空下着细雨，一辆挂临时牌照的白色轿车撞倒了一对散步的夫妻。看到伤者躺在路上，路过的方婷父女立即停车上前查看。

“男的躺在马路中间，女的在绿化带那边。”看到伤者伤情比较严重，方婷和父亲当即对伤者进行了急救。“我先查看了一下女性伤者，她的意识已经很模糊了。然后我检查了一下男性伤者，发现他还算清醒，我就让爸爸去跟他讲话，别睡过去了，不然有可能会休克。”夜色渐浓，雨势也大了起来，有好心的路人为伤者和方婷父女撑起了伞，“有四五个人出来打伞，顿时感觉好暖心。”而此时，先后有一位路过的护士和交警赶来帮忙。

### 父女携手救人

救护车赶到现场后，立即将男伤者送往医院进行治疗，而女伤者因为伤势严重，来不及送往医院，只能就地实行心肺复苏术抢救。

“她的生命体征已经很微弱了，四肢发白，腹部受了很严重的伤。”方婷向赶来的120急救人员表明了护士身份，配合他们继续抢救，轮流对伤者进行心肺复苏……初秋的雨夜已经有些凉意，方婷就这样一直跪着地上一遍一遍地给女伤者做着心肺复苏。

然而，令人遗憾的是，经过半个小时的抢救，女伤者终因伤情过重而死亡。抢救结束后，方婷才发现自己已经全身湿透，也分不清是雨水还是汗水，浑身上下沾满了血迹，膝盖也一阵阵发疼。

回到家后，方婷发了一条朋友圈：“万分感谢周围的好心人一直帮我们打伞。对不起！对不起！真的对不起！尽管我和医生一直不放弃，但最后死神还是将女伤者带走了，愿你能在天堂好好地。”

方婷说，以后遇到这样的事，她仍会奋不顾身去施救，因为救人是医护人员的职责，也是一种本能。同时，她也在微信朋友圈里告诫大家：开车要小心，请珍爱生命！敬畏生命！

### 她相信“人性本善”

在救人之后的回家路上，因

为女伤者的离去，方婷一直情绪低落。“刚才表现不错，我为你感到骄傲。”父亲的鼓励，让方婷好受了不少。

方婷告诉今日女报/凤凰网记者，做物业管理工作的父亲一直是一个有大爱的人。“去年湘潭一大桥有人跳江自杀，我爸爸跑过去拦，但是没有拦下。”父亲为此很内疚，“回家后自责了很久”。

知道了方婷见义勇为救人的消息，医院里不少同事都为她感到骄傲和自豪。湘潭市第六人民医院康复医学科神经科的主任童晓轩告诉记者，他很佩服方婷的勇气，“平时只在新闻中看到过的事情，没想到居然就会发生在自己的同事身上。我很佩服方婷，我也追问了自己：如果是我遇到这种情况，我会站出来吗？”童晓轩坦承，他会犹豫，但是最终还是会站出来：“救死扶伤是我们的职责，我们会有担心，但不会影响我们的决定。”

方婷说，她没想到这次的举动会引来如此多的关注。“我相信人内心深处的力量是向善的，救死扶伤本来就是我们医护人员应该做的。”

## 车祸后，她坚持先救病人

文：今日女报/凤凰网通讯员 王金河 刘康

8月26日，一名头发凌乱、口鼻流血的护士，站在马路边救护病人的照片在岳阳市民的朋友圈里“刷屏”。这名让无数人动容的护士就是岳阳市巴陵医院骨外科护士长陈敏。当天，她和科室医护人员在护送一名重病患者的途中遭遇车祸，在昏迷中醒来的陈敏，强忍着脑震荡、全身软组织挫伤和左腿被玻璃刺伤至骨膜流血不止的剧痛，在第一时间和同车的医生紧急抢救病人，直至自己被抬上救护车……

为此，陈敏被网友称赞为“岳阳最美护士”。巴陵医院也



遭遇车祸的陈敏顾不上自己身上的伤，马上和同事们为病人进行紧急处置。

在第一时间为陈敏进行了全面检查和治疗，并号召全院医护人员向她以及随车医护人员学习。

### 护士口鼻流血，仍带伤救护病人

8月26日上午，一名下半身截肢的病人在巴陵医院抢救多日后，要求回家休养。由于病人身体素质较差，医院派出救护车，由骨外科医生孟苏保、内科医生陈宇、麻醉师易亮、骨外科护士长陈敏随车护送。病人家属坐在副驾驶座，医生护士坐在救护车后座。

下午一点多，救护车从医院出发，麻醉师易亮在为病人挤压呼吸器，陈敏坐在担架右侧，专注地监测病人的生命体征。“大概两点半左右吧，救护车行驶到新开和筻口交界的地段，一辆小车突然迎面撞了过来。”随车的骨外科医生孟苏保介绍说，当时，救护车避让不及，被狠狠撞上左前部。“当时的震荡很大，我只听到一声巨响，人就身不由己地飞向车厢的右前方。他们三个被挤成一团，固定在车内的医疗设备、担架和病人也发生位移，重重地撞在陈敏三人身上。”年轻的麻醉师易亮说：“我当时什么都没有看见，就感觉到受到了撞

击，后面的人和车上的急救设备全部朝前面挤过来，车上的隔离挡板被撞破了，车门也变形了。”

“我当时就听到‘砰’的一下，人就往前撞了过去，随后就没有知觉了。”回忆起事发当时，陈敏感觉有点后怕：“我也不知道过了多久，朦胧中听到外面有人在拍打车门。清醒后才发现担架直接撞在我胸口，感觉呼吸困难，浑身疼痛。”

车门被打开后，陈敏和医生一起，协助随后赶到的病人家属将病人抬出车外。看到病人的呼吸机已脱开并伴有外伤流血，被鲜血染红了衣服的陈敏来不及查看自己的伤势，马上和受伤不严重的其他医生一起就地为病人开始了紧急处置：接通呼吸机，处理外伤，检测生命体征……直到市一医院120急救车赶来将病人和病人家属紧急送往医院抢救。

在等待救助的时候，陈敏才发现自己浑身疼痛，左腿胫骨被破碎的玻璃渣刺伤，流血不止。毕业才两年的麻醉师易亮额头右

侧被划开了一条大口子，血流满面。

### 仁心仁术，传递医者正能量

陈敏已经在巴陵医院工作7年，熟悉她的同事们纷纷对她表示赞赏。她的主管医生黎刚说：“我自己是医生，我认为她在当时那种情况下还能正确的对病人的伤势进行处理非常不容易。”骨外科13号病床的病人王婉驰则说：“小陈平时工作就很认真，过得细耐得烦，业务素质也很高，我们这些住得久的病人都很喜欢她。”

当陈敏的事迹在网上被转载后，巴陵医院董事长聂岳华和副院长李岳亮等负责人在第一时间来到病房，看望慰问了受伤的陈敏、易亮和其他医护人员。巴陵医院副院长李岳亮介绍说：“陈敏等人不顾自身安危救护病人的事迹感动了很多市民，对我们医护人员触动更大。所有的医护人员都要学习他们的精神，更好地传承和发扬我们医疗行业仁心仁术、救死扶伤的医德医风，向社会大众展示、传递大爱无疆的正能量。”